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NICOLAE IORGA SI SCRIITORII BOTOSĂNENI 
' ' 

GHEORGHE MEDIAN 

Paralel cu actiVItatea în domeniul istorici. Nicolae Iorga s-a 
manifestat şi pc plan literar în multiple ipostaze-memorialistic. poet. dramaturg. 
critic şi istoric literar. editor de reviste literare. 

Ca editor, el îmbogăţe~tc patrimoniul presei literare cu o scrie <.le 
publicaţii care s-au bucurat de o largă circulatie dintre care amintim "Neamul 
românesc pentru popor", "Neamul românesc literar", "Ramuri" ~i "Cuget clar". 
În paginile acestor publicatii, întâlnim şi numele unor boto~ăncni, ale căror 
creaţii în versuri sau proză. au întrunit acele calităţi pc care N. Iorga le pretindea 
unei opere literare: stil curat. claritate, originalitate. Dintre ace~tia se remarcă 
prin prezenţa repetată în paginile revistelor mai sus mcn!ionatc cu precădere în 
"Neamul românesc literar" ~i "Cuget clar" Tiberiu Crudu, Ion Sin Giorgiu ~i 

preotul Dumitru Furtună. 
Cei trei, deveniţi pc parcursul anilor prieteni şi colaboratori apropia!i ai 

savantului nu sunt singurii care s-au bucurat de aprecierea lui Nicolae Iorga. 
Chiar dacă nu au fost publicaţi în revistele editate de acesta. Mihail Gr. 
Posluşnicu, Andronic Ţăranu, Ion Pillat au atras asupra lor interesul lui N. 
Iorga. E de mentionat în această privinţă faptul că lucrarea de mari dimensiuni a 
profesorului botoşăncan Mihai Gr. Posluşnicu "Istoria muzicii la români" 
apărută în anul 1928 arc prefaţa semnată de N. Iorga - acest lucru fiind cea mai 
convingătoare recomandare făcută cărţii. Cităm această mică prefaţă. "A strânge 
laolaltă notiţelc risipite despre muzica populară, cea bisericească ~i pu\ină 

muzică occidentală de la noi până mai ieri. c o faptă lăudabilă. Căci opera c 
grea. Pc lângă consultarea atâtor izvoare. trebuie adunarea informa!ici orale, a~a 
de greu accesibilă. D. Mihail Gr. Posluşnicu a avut acel curaj şi acea răbdare. 
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Pentru imensa cantitate de lămuriri cuprinse în acest gros volum, pentru 
devotamentul cu care 1-a strâns, trebuie să-i fim recunoscători" 1

• 

De aprecierea lui N. Iorga s-a bucurat şi Andronic Ţăranu, unul dintre 
animatorii vieţii culluralc a Boloşanilor în ullimul pălrar al secolului trecut. 
N. Iorga îl cunoaşte personal cu ocazia unei vizite făcute la Botoşani în anul 
1908 şi impresionat de valoarea documentară a amintirilor acestuia - care 
trecuse atunci graniţa celor 70 de ani -îl sfătuieşte să le aştearnă pc hârtie ~i să 
le publice. Conformându-se sfatului primit, Andronic Ţăranu îşi adună 

amintirile. trimiţând manuscrisul lui N. Iorga, însoţit de o scrisoare în care 
printre altele nota: "Conform cererii Dvs., vă trimit amintirile melc personale 
despre Eminescu. Faptele ce le-am descris aici sunt autentice şi aş dori ca acest 
articol, prin rccomandaţiunea O-voastră să se publice în ziarul "Dimincaţa"2 . Nu 
am putut verifica dacă articolul a apărut în publicaţia mai sus amintită dar el a 
fost înserat într-o publicaţie botoşăneană- "Revista Moldovei"- din septembrie 
19241 

". Oricum, fără imboldul pc care N. Iorga i 1-a dat, bătrânul botoşăncan nu 
ne-ar fi lăsat acele interesante amintiri legate de ultimii ani din viaţa lui Mihai 
Eminescu, la Botoşani. 

Dintre autorii botoşăneni cel mai adesea întâlniţi în revistele editate de 
N. Iorga îl remarcăm în primul rând pc profesorul Tiberiu Crudu. Acesta scrie 
în primăvara anului 1907 o lucrare intitulată "Pcscuitori în apă tulbure", în care 
încearcă să dea o explicaţie cauzelor care au general marca răscoală ţărănească 
~i o trimite spre a fi publicată în "Neamul românesc". Din scrisoarea adresată 
lui Nicolae Iorga, la 7 mai 1907 din Tudora, desprindem câteva fraze ... 
"Negreşit că pcscuitorii mei în apă tulbure ce-au pornit în săptămâna patimilor 
din Tudora, vor fi ajuns cu bine şi cu sănătate la căminul Dv., unde înadins erau 
trimişi spre a fi găzduiţi la ,,Neamul românesc". Acum nu ştiu cum vor fi 
întâmpinaţi, cum vi s-a părut recomandarea lor faţă de Dv., cum aţi socotit cdc 
ce vorbesc despre "bocrii noştri" cu prilejul răscoalclor de la noi. 

Dacă aţi citit cumva manuscrisul meu şi dacă vi se parc că, măcar părţi din 
el pot intra în rândurile de luptă ale "Neamu!u; românesc". fără a da o clipă 
îndărăt, mai opriţi-1 acolo. Dacă însă "Pcscuilorii mei" sunt prea hărţăgoşi, dacă 
aruncă vorbele prea din gura cortului şi un alt leac o nu le găsiţi, vă rog a mi-i 
trimite acasă, pentru a mă învăţa şi cu a nu mai da drumul in lume unor astfel de 

1 Mihail Gr. Posluşniucu- .. Istoria muzicii la români": Bucurc~ti. Editura .. C:an..:a 
Românească", 1928. 

~Biblioteca Academiei Române, Corespondcn!ă N. Iorga, voi. )01!, p. 451! 
.l Andronic Ţăranu, "Aminti1i despre Eminescu", în "Revista Moldovei" An VI, 

nr. 12/1923, p. 82 
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"buclucaşi provinciali" care nu ştiu să se înfăţişeze înaintea oamenilor. care nu 
pot să încerce a vorbi, care încă fac mai multă ruşine decât cinste" 4 

. 

Aprecierea lui N. Iorga. fără a fi consemnată undeva, s-a concretizat în 
publicarea lucrării în mai multe numere din "Neamul românesc pentru popnr'· 
din lunile iunie-octombrie 1907". Ulterior numele lui Tiberiu Crudu va fi întâlnit 
în mai multe numere ale "Neamului românesc literar". Dintre lucrările publicate 
în această revistă amintim ... "Potrivnicilor scrisului nostru de azi" nr. 7/1909. 
"0 vizită Ia, Liceul din Pomârla" nr. 30/191 O "Starea învăţământului primar 
prelungit în câteva state din Germania". nr. 1/1911. "Un sculptor- Teodor 
Buşcă" nr. 11/1 t)l) 1. "0 scară la Atcneu" nr. 8 şi 9/1912, "Anglia şi imlividua
lismului" nr. 11-12/1912. 

Lui Nicolae Iorga îi datorăştc afirmarea în literatură poetul botoşăncan. 
din păcate prea putin cunoscut azi, Ion Sin Giorgiu. Dcscinzând dintr-o ilustră 
familie botoşăneană- familia Saint Gcorgcs -care la începutul secolului nostru 
locuia în casa lui Manole Iorga, bunicul savantului, Ion Sin Giorgiu. elev al 
liceului Laurian îl cunoaşte pc N. Iorga, în calitate de prieten al familiei sale şi 
oaspete tradiţional al familiei Saint-Gerorgcs, de câte ori drumurile îl purtau la 
Botoşani. Cult, inteligent, înzestrat cu un cert talent literar. tânărul Sin Giorgiu 
încearcă cu acel curaj specific celor de vârsta sa să valorifice şansa de a se putea 
dresa direct unui editor spre a-şi publica primele sale creatii. Nu disperă în fata 
tăcerii destinatarului, insistând cu îndărătnicie să-şi atragă asupră-i atentia lui N. 
Iorga, aşa cum desprindem dintr-o scrisoare trimisă acestuia la 1 februarie 1909: 

"Mult xtimate domnule lorKa. 

Vâ roK să mă iertati că îndrăznesc a 1•ă trimite iarăsi câte cel'a de sub 
condeiul meu. Îmi place 'să .fiu sincer, căci de mai multe' ori cu sinceritatea 
reuşeşti decât dacă ascun.-.i ade1•iirul. Sunt elel' În clasa a V-a a Liceului 
Laurian, unde odată D-voastni aţi Înl'iiţat. Din păcate am Început sti scriu şi eu 
şi poate că a publica nu-i tocmai potrivit pentru mine, care sunt prea tâmir, da 
ce să-i faci, aşa-i tinereţea. Această nuvelă a .fo.\·t citită şi de pn~(esul meu de 
latină, dl. t':Jsmoc şi el În.\·uşi mi-a spus ni pot .wi o trimit unde\'(/ spre a fi" 
publicată. Îndată m-am xândit la D-l'Oastră. care 1•-aţi anltat întotdeauna oşa 
de bun şi de îndatoritor pentru tinerime şi mi-am Închipuit că voi putea să-mi 
văd şi eu această nuvelă pe care am scris-o cu toată patima tinereţii, cu dorinţă 
nemărxinită de a produce ceva bun5 

... Nuvela nu a fo.~t publicată dar insi.\·tent, 
un an mai târziu tânărul licean se adresează din nou lui N. /orxa. ruKându-1 

~ lliblioteca Academiei Române, Corespondcn\ă N. Iorga. vol. 95, p. 413 
'Idem, vol. 137, p. 94 

www.cimec.ro



298 

printr-o scrisoare trimisă din Botoşani la 17 oct. 1910 .\·ă-i publice o traducere 
din germană- .. Elegia 1-a" din grupul elegiilor romantice a lui Goethe". Nici 
aceasta nu a Întrunit exigenţele necesare publicării, ceea ce-l face pe autor să 
continuie asediu/. La 3 noiembrie 1911, o nouă misivă lua calea Bucureştilor, 
conţinând o nouă traducere din poezia germană- Mbetcrlink. Din rândurile de 
recomandare, adresat lui N. Iorga desprindem faptul că autorul dorea ca .. cea 
dintâi man~festare a muncii mele" să fie publicată cu dedicaţia ,.memoriei 
scumpului şi regretatului meu unchi Constantin Stroici"- care a preţuit atât de 
mult munca şi a fost pururi o pildă de cinste şi l'irtute" 7

. Nu găsim publicată în 
N.R.L. această poezie, dar, la câteva luni, poetul era în .~fârşit publicat, în 
aceeaşi revistă, cu poezia ,.Castanul" inserată în numărul din 21 aprilie 1911. 
În aceeaşi publicaţie sunt publicate poeziile .. Pescarul" -traducere din Goethe 
în numărul din 2 iunie, ,.Noapte" şi .. Linişte" -traducere din Eichendor:f; În 
numerele 41-42 din 2R octombrie şi ,.Baladă scandinavă" în numerele 43144 
din 15 noiembrie -din anul 1912. 

În anii următori Ion Sin Giurgiu îşi continuă colaborarea la ,.Neamul 
românesc literar" publicând totodată în revista "Cuget clar". Dintre poeziile 
publicate în paginile acestei reviste amintim "Sonet" şi "Finis" în nr. 7 şi 9 din 
1913 si "În munti" si "Colindătorul" în numerele 9 si 12 din anul 1924. Un an 

' ' ' ' 
mai târziu poetul îşi scotea volume de debut intitulat "Freamăt" căruia îi vor 
urma multe alte volume de poezie, teatru şi critică literară, demonstrând că 
încrederea pe care N. Iorga i-a acordat-o nu a fost un lucru gratuit. 

Demn de subliniat este faptul, că, timp de peste două decenii, Ion Sin 
Giurgiu a fost unul dintre cei mai statornici colaboratori ai savantului, ajutându-
1 în organizarea an de an a cursurilor Universită!ii populare de la Vălenii de 
Munte şi conducând Teatrul "Regina Maria" al Ligii Culturale. 

Dintre botoşănenii apropiaţi lui N. Iorga, atât pe plan literar cât şi pe cel al 
creaţiei ştiinţifice îl mai evidcnţiem pe preotul cărturar Dumitru Furtună. Ca şi 
în cazul celor amintiţi mai sus, aprecierea lui N. Iorga n-o găsim în cuvinte. ci 
în publicarea scrierilor acestuia în revistele pe care le îndruma. E de remarcat că 
multe din studiile şi articolele lui Dumitru Furtună privind viaţa ~i opera lui 1. 
Creangă au văzut lumina tiparului în "Neamul românesc" şi "Cuget clar". 
Remarcăm dintre acestea "Ion Creangă şi ţăranii de astăzi"- N.R. pentru popor 
nr. 111915, "Pricepătorii lui Ion Creangă"- N.R. pentru popor nr. 9/1916; 
"Scisori de-ale lui Creangă"- Neamul românesc literar" nr. 1711926; "0 
poveste de la sora lui Ion Creangă"- Neamul românesc literar"- nr. 18/1926; 

"ldcm, voi. 164, p.1 
7 ldem, voi. 183, p. 58 
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,,lspircscu făcut Creangă", "Cuget dar"- nr. 47/1937, "Scminaristul Creangă ~i 
firea pricinii"- "Cuget clar", nr. 31/193H, "Un muzeu Eminescu. Creangă .. -

"Cuget clar", nr. 3/1939; "Şcoliţa lui Creangă"- "Cuget dar". nr. 4211940; 

"Ce-l putea aştepta pc Creangă în diaconic"- "Cuget dar". nr. 3/1940. 
S-a afirmat că Nicolae Iorga n-a promovat valori deosebite în revistele 

sale. În privinta hotoşăncnilor însă, credem că nu s-a în~clal. Cei publicaţi au 
devenit nume cunoscute în epocă. În privinta celor pc care nu i-a publicat. a 
unor dintre ei, a avut intuiţia talentului lor. semnalându-1 şi dcschizându-Ic 
acestora drumul spre teascurile tipografiilor şi spre inimile cititorilor. 
Semnificative din acest punct de vedere sunt rândurile dedicate lui Ion Pillal. în 
editorialul "Neamul Românesc literar·· din 12 octombrie 1912, rânduri. dedicate 
volumului de debut al acestuia- VISARI PAGANE- apărut în acelaşi an. 

Pentru căldura care străbate aceste rânduri rcdăm în cele ce urmează 
continutul articolului intitulat- "Sfaturi unui tânăr (nume şi pentru alţi tineri r·. 

Trimiterea volumului e o întrebare şi e o datorie morală să răspunzi. Mai 
ales când c întâiul volum al unui începător. 

D-1 1. Pillat (să-mi îngăduie să scriu aşa numele său. ca unul care cunosc 
hine familia Pilătcştilor, holoşăncan cu care mă şi înrudesc) "Pillat'' c o fanlo~ăc 
franceză urâtă când Le gândcşti din ce rădăcină ar veni numele) c un tânăr foarte 
inlcligcnl care a cilil foarte mult ~i care declară aceasta în versuri. Multe din ele 
sunt foarte bune, o samă păcătuiesc prin ceva. A vântul poetic nu Iipse~le şi 
aceasta poate da prietenilor săi şi publicului foarte bune sperante. 

Trei lucruri care-i lipsesc azi în parte sau cu Lotul. trebuie să le aibă deplin 
pentru a fi cineva. Le spun de o parte în rânduri asupra cărora ar trebui să se 
oprească atenţia dehutantului de azi pc care, din deosebite motive. literare ~i 

nclitcrarc, lumea-) primeşte cu atentie şi prietenie. 
Să înveţe hine româneşte. vorbind exclusiv această limbă. decât care nu 

ştia alta bătrână cucoană Casandra. mama lui Nicu Pillat şi deci slrăhunica 

Lânărului seriilor. Al doilea, să caute a cunoaşte. lăsând la o parte inlluienţa de 
retorică vcrsificală a Francezilor, care nu c totdeauna poezie. viaţa neamului 
său; Pilătcşti după lată, Brăticni după mamă, fără nici un crucial. îl asigur. între 
dânşii. Şi, al treilea, să trăiască, nu între patru pereţi de odaie luxoasă. ci aici. în 
lume, cu ce e bun şi rău întrânsa, să trăiască şi să fie absolut sincer faţă de dânsa 
şi faţă de sine. 

Si atunci va scoale alt volum, în care limba va fi, nu aceea din gramatica 
învăţată ca de un străin, ci aceea din viaţă, cuprinzând în orice legătură de 
cuvinte ceva dintr-un suflet frate cu sufletul nostru. Sonorilăţile nu vor fi frânlc 
de transpunerea dintr-o metrică şi prosodie în alta, ci ele se vor desface de 1~ 
sine instinctiv, misterios, în clipa ncaparatci exprimări a simţirii ce nu se mat 
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poate opri. Va fi în ele ceva din cântecele cu care de veacuri sunt deprinse 
urechile noastre şi versul, în loc să ne zguduie, cu scrisuri şi ieşiri neaşteptate, 
ne va duce nesimţit pe unda lui lagră. Şi oamenii bătrâni se vor mişca fără voie 
de speranţele şi necazurile unui tinerel ce porneşte pe drumul vieţii având 
sinceritate în ochii lui limpezi. 

Uite-se numai dl. Pillat la poezia din numărul de azi a tovarăşului său de 
origine botoşăneană, a rudei sale 1. Singorgiu (care din Saint-Georges-ul 
părintesc a re făcut numele românesc; bun exemplu. Cu mult mai puţină 

învăţătură şi un mai slab avânt, cu o tehnică manifest inferioară, el ne mişcă 
totusi. , 

Şi despre acel volum vom sta de vorbă cu toată consideraţia cuvenită faţă 
de un real talent ce ar merge şi pe drumul său firesc" s. 

Cele câteva consideraţii asupra relaţiilor lui Nicolae Iorga cu scriitorii 
botoşăneni aruncă încă o lumină asupra strânselor relaţii pe care acesta le-a avut 
cu meleagurile natale. Ele sunt doar o părticică din multiplele legături ale 
marelui savant cu Botoşanii, asupra cărora ne-am aplecat în studii anterioare şi 
pe care le vom aborda în studiile viitoare. 

Resumee 

L'ouvrage publiee dans ce volume comprend les relations de N. Iorga mrec les ecrivains de 
Botoşani. 

Ayant comme surce d'inspiration la corespondance personelle du savant, les joumaux et les 
revues redigees par celui-ci, nous avons selectionne ses points de vue les plus significents 
concemant les ecrivains de Botoşani et leurs ouvrages. ' 

En choisissant les valeurs certaines publiees dans scs periodiques il leur a ouvert la route 
vers les maisons d'editions et par ce fait-ci il a contribue a l'emancipalion culturelle de la viile de 
Botoşani. 

H Nicolae Iorga, ,,Sfaturi unui tândr- (bune şi pentru alfi tineri)" în ,,Neamul Românesc 
Literar", An V, nr. 41-42, 12 dec. 1912, p. 641--642 
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